

“七廊一区”生态林建设，松江“织”起一道生态防护绿色屏障

□文/通讯员 李谆谆 记者 贾佳
摄/通讯员 蔡斌

春风拂面杨柳绿，又到一年植树造林的黄金季节。作为本市绿色“版图”上的重点区县，松江近来在造林上的“大动作”频仍。继去年启动松江“史上最大”的造林工程——天马生态片区造林项目后，今明两年，松江区还将陆续完成7条廊道的生态林建设。届时，“七廊一区”拱卫，将为松江建立起更坚强的生态屏障，也将使松江区的森林覆盖率从16.41%上升到18.5%。

在位于余山镇的天马生态片区造林现场，记者了解到，在度过这个有些特殊的春节之后，天马造林项目即将迎来复工。项目负责人方凯盛园林有限公司相关负责人介绍，今年第一批工程250余名“育林军”已经到岗。一旦复工开始，土地平整、通沟等前期工作完成后，一周之内，第一批所需苗木也能够到位。

天马生态片区建设是松江截至

目前最大的造林项目。松江区林业站副站长蔡峰介绍，项目从去年4月份开始，占地6368亩，东至上海绕城高速，南至沈砖公路，西北至与青浦的交界处，与青浦段的生态廊道无缝衔接，东侧辐射余山镇区和佘山森林公园，南侧为天马赛车场，辐射天马山公园。“目前已经完成4550亩的造林任务，今年5月底计划全部完成。”蔡峰说。

继天马片区之后，接下来还有“七廊”的造林项目。蔡峰介绍，七廊主要是沿沈海绕城高速、沪昆高速、沪渝高速、黄浦江等高速公路和重要河道，预计总造林面积将达到7900余亩，“目前七廊的建设招投标已经完成，正在项目启动准备阶段”，蔡峰称，其中三条廊道计划在今年5月完成，其余计划在明年完成。届时，为松江的城市环境提供生态屏障的同时，也进一步打通松江境内乃至连接市内其他区县的生态廊道，为生物多样性提供保障。

从黄浦江生态涵养林，到天马生态片区，松江大地上逐渐“织”起一条生态防护隔离的绿色屏障，与此同时，也“织”出了周边林农的富民岗。家住叶榭镇团结村的金国刚，是黄浦江生态涵养林的一位“林场主”。去年，金国刚承包了位于涵养林内200多亩的养护任务。每年可以获得200元每亩的养护补贴外，每月还可获得2480元的基本工资。“一年的收入在六七万元”，金国刚称，平时在承包林内负责除草、通沟这些基础工作。最近配合疫情防控，金国刚每天还需骑上电瓶车，花上两三个小时“兜兜”，禁止“张网摸鸟”行为。



涵养林“家庭养护”是近几年松江林业部门率先探索并持续推行的护养模式。目前，全区约有70余户林场主，责任到岗到人，并给予相应经济激励，如此，在提升养护效度的同时，也为林场主增加了一份收

入。据介绍，在林中经济方面，目前松江共有经济林面积5000多亩，主要为梨和桃的种植，接下来，林业部门还在申报一个种药材的林下经济项目，届时将进一步提高林中经济效益。

浦东新区包干指导组下沉泥城一线为防疫“查漏补缺”

□通讯员 鞠青松 记者 王平

“道路封了，老百姓出行不便，更需要我们耐心引导。”

“身在防疫一线，不仅要竭尽全力守护他人，也一定要好好保护自己，疫情结束后，一个不能少！”

今年2月以来，由浦东新区农委、妇联、党校组成的包干指导组下沉至泥城镇开展工作，道口关卡、社区防线……泥城防疫一线处处可见他们“逆行”的身影，“无死角检查+科学化指导”为防疫工作查漏补缺，捐赠物资为志愿者提供更多保护，高效协调反馈为基层解决实际难题，切实助力泥城织密织牢疫情防控网络，得到了一线防疫工作者、社区志愿者和泥城人民的一致点赞。

科学指导基层防疫

“疫情防控工作是摸着石头过河，一点一滴完善的过程，其间难免会有疏漏缺失，我们是来帮助查找问题、思考对策、解决问题的。”包干指导组到来后，立刻着手对泥城各小区的出入口设置、各村的道口分布情况和镇域内主要道路的人流车流等情况进行统计研究，因地制宜、科学合理地帮助居村安排道口封闭和值守分布。不仅在重点道口推行“三岗制（两岗同步测温，一岗登记）”，有效分流车流，提高查检效率，做到安全防控和确保通行两不误，还在实际工作中有的放矢、因时制宜，不断调整优化工作方法，以最小的人力物力实现更好的值守效果，让道口值守工作变得更加井然有序。

精准全面掌握情况

13个居民区、46个居民点，每天仔细走一遍，从而彻底掌握包干区域的各方面情况，这是指导组成员的每日“必修课”。

“您好，请出示通行证，并测量体温，谢谢配合。”“麻烦打开后面的车窗，车内人员都需要测温。”“快递小哥、外卖小哥止步，请联系住户到临时置物点取用，我们每日都会清理消毒，请放心。”指导组成员或在志愿者身边检查指导，或扮作路人暗访出考题，或穿上红马甲贡献抗疫力量，哪里有问题他们会严正指出，哪里有需要他们会挺身而出，他们深入社区，不放过每一个犄角旮旯，为泥城的防疫工作尽心尽力、无怨无悔。

社区是疫情防控的前沿阵地，

业主住户多，进出频次高，每日生活物资的需求和消耗也很高，必须高度重视。在村居工作人员、志愿者队伍、指导组等多方抗疫力量的携手努力下，事关基层防疫大局的十项措施得到了严格落实，泥城各村居更是结合地域特色，创新多项工作举措，也得到了工作组的肯定。

用爱传递温情暖流

“24小时全天候道口值守是为了彻底防住疫情，但老百姓的交通出行一定要思虑周全，志愿者们的生命健康也必须保障好。”

连续多日的一线巡检，让指导组成员们彻底熟悉了自己的包干区域，看到了防疫工作者、志愿者们的责任担当和艰辛付出。包干指导组带着筹措来的防护服、水银体温计和营养物资，走遍了泥城镇11个村

简讯

一张“防疫作战图”
助力精准防疫

□通讯员 薛英杰

在重固镇章堰村，有一张“防疫作战图”格外显眼：“红橙黄绿”的四色，分别不规则地排布在每个网格，如盘珠精准地细算着每一个管控数据。

在长约4米、宽约2米的长方形“防疫作战图”上，3大工作网格，12个村民小组、384户实有房屋定位在相应的管理网格之中。章堰村党支部书记屠拥军如数家珍地解读起来“8个竖杠表示有8个来沪人员，竖杠上一点说明有私家车，竖杠向上箭头表示目前失业状态，绿色表示满隔离期或未曾离沪，黄色表示还未满隔离期”。

在管理方式上，章堰村对各类人员的医学观察和健康管理运用“红、橙、黄、绿”四种颜色进行“四色管理”，（重点地区红色，重点关注地区橙色，其他地区黄色）再将四类人员分别作新增和累计数量汇总，并落实人员实时更新数据。2月20日以后，管控口径、手势变化后，将重点行业也纳入四色管理，按照不同行业不同颜色加以分类统计。

复工率超过六成， 中兴镇以党建引领“三部曲”助力企业复工复产

□记者 欧阳蔷昵

当前，疫情防控积极向好的势头继续巩固，崇明区企业复工复产也在加速推进中。崇明中兴镇坚持党建引领，积极发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，一手抓疫情防控、一手抓复工复产，为疫情期间经济稳定发展“保驾护航”。

靠前谋划， 弹好部署宣传“前奏曲”

中兴镇党委政府利用微信联络群、“美丽中兴”官方微博等媒体发布疫情防控、复工复产等防控宣传、权威信息和政策解读，帮助企业及员工做到情况明、政策清。根据辖区内企业的复工计划、防疫措施和现实条件，中兴镇建立健全复工企业“一企一档”管理制度，开展“点对点”指导。提前谋划企业复工复产疫情防控方案，制定企业复工的“1个备案、5项措施”，发放《企业复工指

南》《中兴镇关于做好企业复工复产工作的通知》，分类指导企业复工复产。为营造浓厚的宣传氛围，中兴镇通过“线上+线下”并行办法，充分利用微信公众号、官方微博、农村小广播、书面告知书等多种方式，广泛宣传疫情防控科普知识，引导职工科学、理性防疫。在企业防控微信群为企业解答释疑各类疫情防控、复工复产、人员摸排统计等事项，畅通信息渠道，提升企业配合度。组织学习，凝聚思想共识。

一线助力， 演好组织保障“进行曲”

特殊时期，中兴镇党委政府指导各“两新”组织党支部建立“党支部负责人+党员骨干+职工”的三级防疫模式，开展全天候、全覆盖、全方位的疫情防控，充分发挥“两新”党组织和党员“排头兵”作用，支持企业健康发展，努力确保疫情防控和企业复工复产“两手抓、两手硬”。此外，党员干部主动开展一线

助力。镇党委领导干部划片包干，统筹机关事业单位党员干部、志愿者、社区网格力量等，引导党员在疫情防控中亮身份、当先锋，要求党员当好“三大员”，即防疫宣传员、严控守门员、服务保障员，切实服务好企业复工复产。共建单位也发挥齐力防疫作用，依托区域化党建平台，凝聚机关事业单位、村（居）、非公企业和社会组织等各类资源，有效推动虚联建转为务实联建。

指导服务， 唱好监督检查“交响曲”

近期，中兴镇领导班子成员按照分片包干的原则，对所联系的企业进行全面走访调研，了解企业复工复产情况及外来人员管理情况，指导复工企业落实疫情防控措施、制定复工方案及疫情防控应急预案。当得知依冠服饰等企业因复工复产急需口罩、体温计时，镇领导立即从本镇紧张的物资库中挤出一批口罩、体温计、消毒液送到企业，帮助

企业正常复工，并通过向区经委申请等途径购买后续防疫用品，帮助企业安心经营。此外，镇级层面成立了5个复工检查督导小组，对照《企业复工指南》和“八个必须”的要求，对所有企业开展现场检查督导，对于企业疫情防控措施不到位、不具备条件的企业一律暂缓复工，对于疫情防控措施到位、具备复工条件的企业，准予复工并签订企业复工承诺书。记者获悉，目前中兴镇共有48家企业复工，复工率为66.7%。

对复工企业，中兴镇组织人员每天开展全天候、全覆盖、动态化检查，重点查看落实备案情况以及晨检制度、口罩佩戴、场地消毒等执行情况，累计督导经营单位519家次，共检查出12个问题，均已落实，形成“每日督导、每日报告、每日反馈”的工作机制，为党委政府掌握企业情况、把握复工进度提供参考。依托企业微信群，每日动态排摸新增返崇人员名单，与相关村居对接，双管齐下，确保返崇人员不漏一户、不漏一人。